

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

CALLE DE MORA: 3, 4 y 5

AÑO XXVII

NUMERO 3.360

PALMA DE MALLOBA

LUNES, 9 DE NOVIEMBRE DE 1936

FRANQUEO

CONSEJADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 11

TELÉFONO n.º 1973

Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

Las columnas de Varela van ocupando Madrid, en un movimiento lento, no por la resistencia de los rojos, sino por comprensible precaución ordenada terminantemente por el prestigioso General

Ha sido ocupado por completo el barrio de Usera, y se dominan con el fuego de los nacionales las estaciones de las Delicias, Peñuela y Norte

Progresan, a la izquierda, Castejón y Asencio, que trabaron los más violentos combates en las proximidades de la Casa de Campo, y se domina la Ciudad Universitaria, pareciendo que fueron ocupados el hospital y el Peñón de la Pólvara

El Palacio Real parece que está ocupado o, por lo menos, ya ha sido atacado. — Las noticias oficiales de media noche dan como alcanzados los barrios próximos al Manzanares. — Fueron capturados cuatro tranvías en el Puente de Toledo, hasta donde los habían conducido los conductores, ignorantes de que ya lo poseyeran los nacionales. — Se hicieron muchos prisioneros rojos. — El movimiento por la carretera de Valencia es intensísimo.

El Gobierno de Madrid y el Embajador ruso huyeron a Valencia

La primera noticia levanta una gran explosión de entusiasmo

Manifestaciones patrióticas

La muchedumbre que ocupaba la plaza de Cort aclama a las Autoridades y vitorea al General Franco. — Las manifestaciones de júbilo duran hasta últimas horas de la noche, en medio de gran entusiasmo

Anteayer, cerca de las dos de la tarde empezó a circular el rumor de que la capital de España había sido tomada por las valientes tropas del General Franco; con tal motivo, en la Plaza de Cort había estacionados diversos grupos que comentaban la noticia. Mientras esto sucedía, la sección de Prensa y Propaganda del Requeté de Mallorca recogía la noticia de la toma de Madrid, noticia que al ser divulgada produjo grandes muestras de entusiasmo entre los concedores de la grata nueva.

Poco después de las dos, la Emisora Radio Mallorca decía lo siguiente, precedido de un ¡Viva España! y un ¡Arriba España!:

“Mallorquines: Radio Jaca, Radio Falange, Radio Valladolid, Radio Tetuán y otras emisoras han radiado la siguiente noticia:

Las heroicas tropas del Glorioso General Franco, según parte oficial de la Quinta División, han ocupado Madrid en la mañana de hoy.

Damos la noticia autorizada por la Comandancia Militar de Baleares e invitamos a todos a acudir en manifestación a la Plaza de Cort”.

Al conocerse la noticia, todo el pueblo palmasano, al igual de un ejército disciplinado al oír la voz de mando, se lanzó a la calle marchando a la plaza de Cort, ávido de expresar su júbilo por la toma de Madrid y demostrar su adhesión a las Autoridades representativas del ilustre general Franco.

En breves momentos, iniciada por los Requetés que prestan guardia en la Casa de la Villa, se organizó una imponente manifestación, juntándose luego a ella, las fuerzas de Falange y Militares, que no cesaban de vitorear a Franco, al Ejército y a España.

El comercio cerró sus puertas y en la mayoría de los balcones aparecieron colgaduras, al propio tiempo que en los edificios públicos ondeaba la bandera nacional.

Mientras se esperaba la llegada de las autoridades, el gestor señor Alabern salió al balcón del Ayuntamiento enseñando al público un retrato del general Franco, que fué acogido con vitores y aclamaciones al insigne caudillo del Movimiento Nacional de Salvación de España; retrato que luego quedó colocado en el balcón.

Los vivos y aplausos atronaban el espacio y los himnos de Falange, Requeté y Giovenezza eran cantados por la multitud entusiasmada.

El pueblo compartía su alegría con los Falangistas, Requetés y soldados, llameando chispitas de júbilo en los ojos de muchos de los reunidos en la plaza de Cort.

Numerosos camiones, repletos de soldados, paisanos, falangistas y reque-

tés irrumpieron en la plaza de Cort, siendo aclamadas por la muchedumbre estacionada allí y en las calles afluente.

El entusiasmo era delirante, se vitoreaba a España, a Varela, a Franco, al Ejército, a Falange, a los Requetés y a Primo de Rivera.

Mientras esto sucedía los empleados municipales procedían al adorno de la fachada del Ayuntamiento, colocando un gran letrero eléctrico que decía ¡Viva España!

Poco después llegaron al Ayuntamiento, el Comandante Militar señor Benjumeda, acompañado del Gobernador civil señor Torres y del Jefe provincial de Falange señor Marqués de Zayas, quienes al asomarse juntamente con el Alcalde, señor Zaforteza, al balcón del Ayuntamiento son aclamados delirantemente por el pueblo.

Poco después apareció en el balcón el Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, que también fué objeto de una clamorosa ovación.

Al aparecer las autoridades en el balcón de la Casa Consistorial, la campana d'En Figuera y las de las iglesias las sirenas de los barcos y fábricas y las baterías de salvas atronaban al espacio, uniéndose a las manifestaciones jubilosas del pueblo.

Nuestra gloriosa aviación también se sumó al júbilo, efectuando arriesgadas y vistosas evoluciones sobre la Plaza de Cort, volando a poca altura.

Hecho el silencio de la multitud, y en medio del alegre tintinear de las campanas y del bronco rumor de los motores de la aviación, nuestro digno y estimado Sr. Comandante Militar, don Trinidad Benjumeda del Rey, pronunció las siguientes palabras:

¡Mallorquines! ¡Hermanos míos! ¡Hijos todos de la noble España!

No hace más que diez días que os anuncié en un Bando la proximidad de este momento glorioso. En tan breve plazo nuestros heroicos soldados, bajo la sabia dirección del invicto General Franco, realizaron un avance gigantesco asaltando potentes fortificaciones, rechazando y arrollando a su enemigo, diez veces superior en número y dotado de material abundante y modernísimo, y a estas horas ondeará sobre Madrid la Enseña Nacional, la que mancharon poniéndole un color de tristeza e inmundicia unos españoles indignos, traidores y malvados que durante cinco años arruinaron la Patria, encadenaron al Ejército y nos entregaron indefensos a la barbarie rusa; ¡caso de traición nunca visto en la Historia!

¡Pero ya somos libres! Con la ayuda de Dios y por el esfuerzo del Ejército y del Pueblo español, restauramos nuestra Bandera, rescatamos la capital de la Nación y acabaremos de rescatar todo el solar de nuestros mayores.

¡Santa España! ¡Bendita España! Yo vuelvo a besar la Bandera que juré. Besadla y paseadla en triunfo por la ciudad proclamando nuestra victoria.

¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el General Franco!

Durante su alocución, el Comandante Militar fué continuamente interrumpido por el público que no podía contener su entusiasmo, las ovaciones culminaron al finalizar aquél su discurso, con vitores y aclamaciones que duraron largo rato.

Seguidamente el señor Marqués de

Zayas anunció que el Excmo. Sr. Arzobispo Obispo iba a dar la bendición al público, lo que hizo ante un imponente silencio, repitiéndose después los vivas a Franco y al Ejército.

Las bandas de música interpretan los himnos de Falange y “Giovenezza” que son coreados por la ingente muchedumbre allí estacionada.

Requerido por el público, el Jefe de Falange, señor Zayas, le dirigió la palabra y dijo:

“Después de lo dicho por el señor Comandante Militar nada puedo decir yo. España, tiene un alma; el patriotismo. Ahora late el corazón de España, que es Madrid. Por lo tanto, España puede vivir”.

Estas palabras fueron acogidas con grandes aplausos y vitores.

Seguidamente el Alcalde obsequio a las autoridades allí presentes, con una copa de champagne.

Terminado el acto de la plaza de Cort, se organizaron numerosas manifestaciones patrióticas que recorrieron las calles de la ciudad.

En pos del auto que conducía al Comandante Militar y al Alcalde, que iba rodeado de falangistas subidos a las estriberas, era llevada una imagen de Cristo, en medio de dos banderas nacionales, y un cuadro de Nuestra Señora de la Salud, seguidos de los requetés, “pelayos” y varios camiones ocupados por soldados que no cesaban de vitorear a España y a Franco.

Otro grupo, muy nutrido, formado por antiguos legionarios cantaba el himno de la Legión.

Otra de las manifestaciones integrada por falangistas de ambos sexos y ba lillas, hizo una importante coxeta por Cocinas Económicas.

En otra de las manifestaciones figuraba una carroza alegórica de la derrota de los rojos, representando un soldado y un falangista que tenían tendidos a sus pies a Azaña y Largo Caballero.

En el interminable desfile y mezclas con soldados y paisanos figuraban gran número de marinos italianos.

Al pasar una de las manifestaciones frente a la Comandancia de Ingenieros, los manifestantes obligaron a salir al balcón al teniente coronel de dicho cuerpo, señor García Ruiz, tributándole entusiastas ovaciones.

Al anochecer, las fachadas de todos los centros oficiales e iglesias, casi todas las sociedades y cafés y gran número de casas particulares lucieron iluminaciones, y aparecieron adornadas con banderas nacionales.

Entrada la noche, salió una caravana compuesta de tres carrozas iluminadas con antorchas, del Cuerpo de Artillería; una de ellas formada con trofeos y cañones antiguos, otra con una monumental granada, emblema del Cuerpo de Artillería, y otra representando una granada trunada, simulando un monumento al general Franco, cuyo retrato aparecía rodeado de verdes palmas.

El pueblo palmasano, vibrante de patriotismo, exteriorizó su entusiasta júbilo hasta las últimas horas de la noche.

En el Gobierno civil Un lunch. — Grandes explosiones de entusiasmo

Con motivo también de la noticia de la entrada de las heroicas fuerzas del General Franco en Madrid, el sábado el Gobernador Civil, don Mateo Torres, obsequió, a las seis de la tarde, con un lunch a las autoridades.

El Sr. Gobernador y su Secretario particular, don Gabriel Esteva, atendían amablemente a sus invitados.



El victorioso General Excmo. Sr. D. José Varela Iglesias, que manda las fuerzas que ya han entrado en Madrid. El prestigioso militar fué educado en la Academia de Infantería de Marina, soldado después y cabo por elección, siendo promovido luego a sargento; ingresó más tarde en la Academia de Toledo, en la cual concluyó sus estudios en 1915. En las campañas de África fué premiado con dos Laureadas, y todos sus ascensos, desde el grado de capitán, fueron por méritos contraídos en aquéllas, que le valieron, además, otras muchas condecoraciones, reconocimiento de las relevantes cualidades de este admirado General.

Asistieron al lunch, que fué servido en el Gobierno civil, el Comandante Militar de Baleares, coronel don Trinidad Benjumeda del Rey, con sus ayudantes, los comandantes señores Vidal y Fuster; el Presidente de la Diputación, teniente coronel de la Benemérita señor Obrador, con el Vice-presidente, Sr. Moragues Monlau, y el jefe de Ceremonial de la Corporación, Sr. Bauzá; el Alcalde de Palma, Comandante del Cuerpo Jurídico Militar, señor Zaforteza Musoles; el Comandante de Marina, don Guillermo Ferragut; el Delegado de Hacienda, Sr. Casasnovas; el Auditor de Guerra Sr. Zarranz, con el capitán del Cuerpo Jurídico Militar señor Ramallo y el jefe de la defensa móvil, señor García Ruiz.

También asistieron el Cónsul de Italia, señor Facchi; el Jefe Provincial de Falange Española de las JONS, señor Marqués de Zayas, acompañado de sus ayudantes, los señores Gual y Glanes, y del señor Rosselló, Jefe provincial de las Organizaciones Juveniles de F. E.; el subjefe de Milicias de F. E., capitán señor Morey Gralla; la Jefe provincial de Falange Femenina, señora doña Catalina Sureda de Dezcallar; con la Jefe de Prensa y Propaganda, señorita Pilar Solanas; la Jefe de Milicias, señorita María Antonia Viallonga, y la Secretaria provincial, señorita

Aleman; el Comisario Superior de Policía señor Barrado; el teniente jefe de los guardias de Seguridad y Asalto, señor Riera; los comandantes señores Montis y Rovira y el Jefe de Sanidad de la Agrupación Juvenil de F. E., señor Vanrell.

Al final del lunch, se brindó por España una, grande y libre y por el Jefe del Estado Español, General Franco.

Poco antes de celebrarse el lunch, hablaron, desde el balcón del mismo Gobierno Civil ante ingente multitud de falangistas uniformados y cuadros, que estaban con sus respectivos jefes, los Sres. Marqués de Zayas y Torres, quienes dijeron cuánta era su emoción y alegría ante la nueva de la entrada de nuestras bravas tropas en la capital de España.

Ambos Jefes fueron aplaudidos con frenético entusiasmo por los falangistas y público congregado delante del edificio oficial del Gobierno Civil.

En uno de los balcones del mismo edificio oficial se colocó, inmediatamente de conocerse la grata noticia de la entrada de nuestras fuerzas en Madrid, la insignia de Falange Española de las JONS, el yugo y las flechas, rodeada de bombillas eléctricas, presentando hermoso aspecto.

La jornada del sábado El Gobierno se trasladada a Valencia Las tropas entraron por la parte de la Cárcel Modelo

(Radiograma) Londres. — El Gobierno de Madrid salió esta mañana para Valencia, de-

lando el poder en manos de las autoridades militares. Se cree que hay unos 200 ingleses en la capital. Se han tomado medidas para alojarles en la embajada británica y en los edificios vecinos, en caso de necesidad. El Encargado británico de Negocios Extranjeros en Madrid, Forbes, estaba todavía comunicando con el Foreign Office en Londres por teléfono, esta tarde. Ex-

tonces se había reunido un centenar de súbditos británicos en la embajada.

El combate continuaba en el Sur y en el Oeste y las fuerzas de los nacionales entraron por la parte de la Cárcel Modelo, en el Oeste de la ciudad.

La alocución del general Queipo de Llano De anteanoche

En su alocución anteanoche, dijo el general Queipo de Llano, respecto del avance sobre Madrid:

"El mundo entero está pendiente de los acontecimientos de Madrid, dejando en lugar secundario lo demás, hasta el punto de que únicamente hay noticias de Vizcaya, en donde parece ser que se lucha en las calles entre los vascos y los comunistas. Esto es señal de que pronto serán rendidos en esa población. En cuanto las fuerzas nacionales traten de poner el cerco a Bilbao. Por hoy parece como si todo estuviera concentrado con la observación de lo que pasa en Madrid; la resolución del combate que habrá hoy en la capital, ha de ser decisivo para el porvenir de España. Pronto caerá Madrid en poder de los nacionalistas, en poder de los hombres dignos, que seguramente con eso abrirán los ojos todos los hombres engañados por esos mentirosos que andan por esos montes huyendo en espera de la columna de salvación que esperan por todas partes haciendo caso de las rencillas y de las infamias que les dicen los dirigentes para mantener el fuego sagrado.

Hoy, lo mismo por una parte que por otra — por la nuestra, en muy pequeña escala — se han lanzado unas noticias. La estación de Jaca lanzó al espacio la noticia de que Madrid había sido tomado a las dos de la tarde. El general en jefe, indignado por esas noticias, que son contrarias a la realidad que le distingue y que distingue a la actuación toda del Ejército, ha impuesto una multa de consideración a esa radio, por faltar tan abiertamente a la verdad. Esto ocurre con alguna frecuencia entre las radios que están al servicio del ejército, que interpretan la manera de pensar de éste, al servicio, por lo tanto de la patria, sin darse cuenta de que esas noticias falsas son contraproducentes, porque acusan en nosotros una falta de seriedad que pudiera compararse con la de los rojos. No es serio, no es digno de nosotros el proceder de la misma manera con que proceden los comunistas, falseando la verdad para engañar a los incautos. No tenemos por qué hacerlo, porque nosotros contamos con apoyo sincero, leal de todos nuestros inferiores y no hay necesidad de engañarles para que nos sigan y defiendan el honor de España hasta donde sea preciso; hasta perder la vida.

No hay noticias oficiales de que nuestras tropas hayan entrado en la capital, aunque a las ocho y media habían llegado hasta el Cuartel General noticias particulares de que nuestras columnas habían ocupado los puentes sobre el Manzanares; pero todavía no tenía confirmación oficial, y como esto es la verdad, tengo que decirlo así.

En este momento, me entregan una nota del Cuartel General del Generalísimo que voy a leer y dice así:

"Atención, madrileños: llegadas las fuerzas nacionales a las puertas del corazón de Madrid y rebasado el barrio extremo del Sur del Manzanares, al persistir la resistencia se convierte toda la población en un objetivo militar, en campo de batalla. En consecuencia, a partir de este momento, serán bombardeados los objetivos de interés militar sin ninguna clase de limitación, recomendándose a los elementos civiles no combatientes, en especial mujeres y niños, que se aparten de los lugares de la lucha, así como de todos aquellos de concentración de fuerzas o milicias, puestos de mando, centros de transmisiones y municionamiento en las zonas reservadas, en especial de recomendación a las mujeres, niños, ancianos y extranjeros y demás elementos no combatientes, la zona comprendida entre las calles de Diego de León, Paseo de la Castellana en su último trozo, antiguo hipódromo y paseo de Ronda, entre el Paseo de Hipódromo y la Guindalera, comprendida la zanja y edificios de los ministerios, mientras no sea utilizada esta zona para la defensa o fin militar.

En la lucha serán respetados en todo lo posible, los edificios de las Embajadas y hospitales cuya situación sea desconocida. Una vez más se recomienda a los madrileños, para evitar grandes e inevitables estragos, depongan las armas o lleven la lucha fuera de la población."

¿Cómo han de llevar la lucha fuera de la población, si son tan cobardes que basta solo la presencia de nuestras fuerzas para que emprendan la huida necesitan del apoyo de las casas, necesitan guardarse en los edificios en que hay niños y mujeres para ver si nuestras fuerzas, por temor a causar desgracias entre niños indefensos, dejan de atacar, y poder así ellos combatir a mansalva. La ley de la guerra es dura. Se ha guardado a Madrid toda clase de consideraciones. No se ha bombardeado Madrid, a pesar de las infamias de esa canalla marxista, que ha llegado, en su salvajismo, a decir que hemos bombardeado Madrid, matando mujeres y niños, cuando habían sido ellos. Salvajismo inconcebible, que no se comprende entre gente honrada; que no se comprende más que en los marxistas que son más salvajes que las fieras.

Hemos avanzado para ocupar los objetivos señalados. Parece ser, por noticias particulares no oficiales, que en el centro se ha avanzado con relativa fa-

cilidad; pero en la izquierda, mandada por el valeroso comandante Castejón, se ha tenido que combatir rudemente, castigando con gran rigor en la Casa de Campo. Hemos tenido que ir combatiendo hasta llegar a orillas del Manzanares; hemos tomado los puentes. ¿No se han ocupado? ¿Será verdad? Si no lo están en el momento preciso, pronto lo han de ser. Afortunadamente, no es un obstáculo el Manzanares para fuerzas tan bravísimas y tan bizarras como las que cercan Madrid. Mañana seguramente estas tropas habrán entrado en las calles de la capital. Parece ser están dispuestos a resistir con la mayor energía; pero si resisten, peor para ellos; ya que tanto mayor será la dureza del castigo cuando mayor sea la resistencia, inútil por todos conceptos, que han de hacer.

La aviación reconoció esta mañana volando por encima de Madrid. Parece ser que las calles estaban completamente desiertas, no se veía a nadie por ellas, ni aun siquiera pudo apreciarse la sospecha de que fuese cierto lo que ayer radió la Radio Valencia, diciendo que la Guardia Civil se había sublevado y que, apoyada por los fascistas, presentaban combate en las calles. Hay quien dice, sin embargo, que los que riñen en las calles son los comunistas y la CNT o la FAI entre sí, y esto es un buen síntoma, porque es fatal para ellos la lucha entre los partidos de extrema izquierda. No parece que la situación sea muy grata para los comunistas; pero es que todavía hay algunas emisoras que quieren presumir de buen humor; así la de Izquierda Republicana no hace más que decir que los nacionalistas publican noticias que distan mucho de la realidad.

Están muy quejosos de las noticias que nosotros lanzamos; dicen que la realidad es que en Madrid existe un espíritu extremado y que no entrarán nuestros soldados en la Corte a pesar de que para conseguirlo lo hagan forzando a sus hombres. Y aún se atreven a decir también que la caballería fascista el aire fué abatida por los aparatos de ellos y que son tan valientes nuestros aviadores que ni siquiera se han atrevido a volar. Dicen eso aún después del primer vuelo para reconocer las calles de la población, porque no pudieron volver a hacerlo por segunda vez porque la violencia del tiempo se lo había impedido. Y ya veis si tienen buen humor que una imposibilidad de vuelo a causa de los elementos lo atribuyen al miedo que tienen nuestros aviadores. ¿Cuándo ha existido tal cosa? Si se ha dado el caso de un aviador nuestro atacar a tres, derribar a dos y poner en fuga al otro. Si anteayer mismo, nueve aparatos nuestros atacaron trece de los supos, derribaron a siete cazas y al de bombardeo, sin tener nosotros más que una baja. Sin embargo, esas radios rojas continúan los embustes de siempre en esa hora tan crítica para ellos y hablan de derrotas de nuestras fuerzas, de que unos camiones avanzaron por la carretera de Coruña, cosa que no puede haber existido, puesto que está todavía en poder de ellos y que habiendo sido muertos — ¡que casualidad! — todos los con-

ductores, los que iban en ellos, falangistas y requetés, tuvieron que tirarse a la carretera para salir huyendo, pero rodeados por ellos todos perdieron la vida. Estoy convencido que de lo que decía el otro día de las palabras pronunciadas por Lenin de que la mentira es el arma más importante para la revolución marxista; no pueden hacer otra cosa más que mentir. Como no tienen nada que decir, porque no hacen más que cosechar estacazos y palos, cosechar desastres y tener un número de bajas tan considerable, que seguramente puestos los muertos en hilera en el suelo llenarían la carretera desde Talavera hasta Madrid. Bien es verdad que han acudido a Madrid de todas las provincias españolas, de Cataluña, de Valencia, de Alicante, de Murcia y también franceses y rusos.

A pesar de todos los optimismos de que quieren hacer alarde los de Madrid, no pueden sentir ninguno como lo demuestra el hecho de que la mayor parte de los componentes del Gobierno y todos los hombres representativos de los partidos que forman el frente popular han salido de Madrid, como también han desaparecido estos indignos canallas telegrafistas que han lanzado tanta bazofia por las radios, y con ellos la señorita histórica Marín Caura, quien hace varios días que no es vista en la Corte. Otro de los más sinvergüenzas de entre ellos anunciaba ayer que no volvería a hablar por ahora por la radio de Madrid puesto que le habían destinado a otra parte. Destinado por el Gobierno o por el pánico que siente en su alma? En su alma, no, porque no la tienen ni la han tenido nunca; en su estómago.

Se dice que la Embajada de Inglaterra, con carácter oficial, ha comunicado a su Gobierno que el Gobierno rojo ha salido de Madrid para Valencia, encargándose de regir la Corte una Comisión militar. Parece confirmar esta noticia el que desde los pueblos donde se domina la carretera de Valencia, como por ejemplo desde la Torre de Getafe, cientos de automóviles cruzan la carretera en dirección a Valencia. Todos se escapan, todos menos los del coro, que se quedan en Madrid para hacer de carne de cañón, para pagar las culpas que no cometieron más que como segundones de los canallas dirigentes. Esos, al llegar el momento del peligro, el de la verdad, desaparecen como siempre para que paguen las consecuencias los idiotas que les siguieron como justo castigo a su perversidad.

Una nota jocosa: La radio de La Felguera, hablando con Gijón, decía que había llegado el momento de dejarse de contemplaciones con los fascistas. Si resulta que hasta ahora han tenido con nosotros contemplaciones, pero ahora van a dejar de tenerlas, cuando ya no pueden ni con los rabos.

Ustedes saben que hace bastante tiempo radiaban en distintos idiomas para el mundo para el mundo diese también el engaño a que tienen sometida una parte de España. Esas charlas en distintos idiomas, por lo menos en la hora en que se radiaban otros días, no se han dado hoy. ¿Será que esos extranjeros también han desaparecido

de Madrid? ¿Será que no tienen argumentos, que no tienen noticia ninguna que dar y se ha quedado en sus casas? ¿Será que una bomba de nuestra aviación o nuestra artillería haya tenido el acierto de acabar con esas radios marxistas que tanto veneno han vertido sobre las cabezas de estos desdichados que se encuentran por estas serranías alimentando una esperanza que no puede tener realidad? "

Servicio de Radio Mallorca

El Escorial está totalmente cercado

Los legionarios desalojan a los rojos con bombas de mano y utilizando el cuchillo. — Los marxistas corren despavoridos. — En las ocupaciones de Carabanchel, Retamares y Villaverde se luchó a la bayoneta

Radio Tetuán, a las 12'15 horas: El Escorial está totalmente cercado. A cuatro kilómetros de la ciudad se encuentran las concentraciones rojas. La lucha es ahora de hombre a hombre.

Los rojos quieren huir y ya no pueden hacerlo. Por todas partes se ven cadáveres de los rojos y muchos escombros producidos por nuestros bombardeos.

Desde una altura de 60 metros, se divisa el centro de la ciudad.

Los legionarios improvisan parapetos, desde los cuales avanzan progresivamente, desalojando a los rojos con bombas de mano y utilizando el cuchillo.

Los milicianos corren despavoridos en dirección a Madrid.

En las operaciones efectuadas para la toma de los pueblos de Carabanchel Alto, campamento de Carabanchel, Retamares y Villaverde los soldados nacionales entraron a la bayoneta con un brio imponente, desalojando al enemigo con bombas de mano y causándole 300 muertos y 650 prisioneros.

La lucha es espantosa

Madrid es evacuado rápidamente. — Se desvalijan los comercios y son saqueados dos consulados. — Banderas blancas

Radio Tetuán, a las 12'15: La población de Madrid está siendo rápidamente evacuada por la carretera de Valencia, siendo imponente la caravana de automóviles que se ve cruzar por ella.

Los rojos se dedican descaradamente al pillaje, desvalijando todos los establecimientos que encuentran a su paso.

Se ven bastantes edificios con bandera blanca, así como también se observa muy poco movimiento en la población civil y milicias.

La lucha entablada con los nacionales es espantosa.

Han sido saqueados varios consulados, entre ellos los de Grecia y Bélgica.

Los rojos ya dan por descontada la ocupación completa de Madrid por parte de los nacionales, hasta el punto de que el Gobierno de Largo Caballero considera inútil detenerlos.

Son ocupados Colmenar del Arroyo y llegan los nacionales a los puentes del Manzanares

Comunicado y boletín oficiales Radio Jaca, a las 15'30 horas: Burgos. — Comunicado oficial del Cuartel general del Ejército del Norte: Situación general a las 21 horas del día 7 de noviembre:

"Durante la jornada de hoy, han continuado su avance las fuerzas de la Séptima División pertenecientes a este Ejército, logrando, en el sector Norte, apoderarse de Colmenar del Arroyo, y en el sector Sur ocuparon el puente de la Princesa, sobre el Manzanares, estableciendo posiciones que les han de permitir continuar su avance sobre la capital.

En las restantes divisiones, sin novedad. La situación se mantiene con la misma impresión reflejada en el comunicado de ayer.

En la zona de retaguardia, la normalidad es completa, siguiéndose con gran interés las operaciones sobre Madrid."

Burgos. — Boletín con noticias llegadas al Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de ayer: "En todos los frentes ha habido escasa actividad enemiga. Nuestras tropas han llevado a cabo pequeños avances y recogido algunos muertos al enemigo.

En el frente de Madrid, la actividad de nuestras fuerzas ha sido muy grande, llegando nuestras columnas a los puentes del Manzanares. La resistencia en el interior de la población ha limitado el avance de las columnas, que han querido también dar tiempo a la evacuación de la población no combatiente del teatro de la lucha, antes de empezar la adecuada acción violenta contra la resistencia."

El Gobierno rojo y el Embajador ruso se trasladan a Valencia

Ya han llegado a la Ciudad del Turia. — En Madrid ha quedado una especie de Gobierno militar. — El traslado del Gobierno tiene por objeto sustraerse a la presión psicológica de Madrid

Radio Jaca, a las 15'30: París. — Se tienen noticias de que el Embajador ruso en Madrid ha abandonado la capital en un aeroplano, con dirección desconocida.

Tetuán. — Informan de Londres que el Embajador del Gobierno de Madrid en la Gran Bretaña ha informado esta mañana al señor Eden de que el Gobierno rojo ha salido de la capital pa-

ra Valencia y de que en Madrid había quedado un Gobernador.

También salió en avión, con dirección a Valencia, el Embajador ruso, Rosscen berg.

París. — El periódico "L'Intransigeant" publica una noticia, transmitida por su redactor permanente en Londres, quien dice que el Embajador español ha estado en el "Foreign Office" haciendo saber que el Gobierno de Madrid había salido para Valencia.

Se asegura que para la defensa de Madrid ha quedado constituido un un Comisariado de guerra parecido a un Gobierno militar.

Roma. — Se ha recibido esta tarde la noticia de que el Gobierno rojo de Madrid había salido con dirección a Valencia.

Londres. — Los periodistas han asediado múltiples veces al Embajador del Gobierno de Madrid, persiguiendo noticias del curso de las operaciones. También preguntaron por el paradero de Largo Canallero, sobre el cual circulaban diversas versiones.

París. — Un funcionario de la Embajada de España, con quien hemos conversado esta mañana, nos manifestó que no podía considerar inmoral que el Gobierno de Madrid hubiese marchado a Valencia. También dijo que las conferencias que se celebran todos los días entre la Embajada de París y el Gobierno no habían podido celebrarse esta mañana.

Por otra parte, nuestro corresponsal en Londres nos informa que la Embajada española de aquella capital había manifestado que en Madrid sólo había quedado una especie de Gobierno militar.

Berlín. — Radio Valencia anuncia que han llegado a su región todos los hombres del Gobierno comunista de Madrid y el Embajador soviético en la capital de España.

París. — La Embajada española comunica que el Gobierno de Madrid abandona la capital para sustraerse a la presión psicológica de Madrid ante los combates que se avecinan, y para poder dirigir con más eficacia la lucha.

Proclama de Franco al pueblo de Madrid

"Milicianos: arrojad las armas y libertaos de los dirigentes"

Radio Jaca, a las 15'30: Burgos. — S. E. el Generalísimo, don Francisco Franco, ha dirigido una proclama al pueblo de Madrid, en la que se dice:

"Madrileños: vais a ser libertados; tened calma; apartaos de la zona de combate; conservad a vuestras familias dentro de vuestras casas, con la seguridad de que el Ejército nacional os respetará y sabrá proteger.

Nada temáis de nosotros, sino de los que os están engañando diciendo que mataremos a las mujeres y obreros.

Milicianos: Arrojad las armas y libertaos de los dirigentes, que siempre os han engañado y ahora os abandonan.

Sabemos quienes son los culpables, y sobre ellos caerá la ley.

Un grito solo: ¡Arriba España! — El general Franco."

El Alto Mando nacionalista no deja nada a la eventualidad

Lo que transmiten los corresponsales de los diarios extranjeros

Radio Jaca, a las 15'30: Burgos. — El corresponsal de "Le Temps" en el frente de Madrid envió a su periódico una crónica en la que se dice que Madrid está en trance de ser presa de las fuerzas nacionales, pues está cada vez más amenazada.

En el ataque a la capital, puede verse que el Alto mando nacionalista no deja nada a la eventualidad. Ha ido fijando, día tras día, las posiciones a conquistar; todo lo hace matemáticamente.

También el enviado de "Paris Soir" comunicó a su periódico un despacho en el que se decía que las tropas de Yagüe estaban en la Casa de Campo.

Tetuán. — "El Socialista", de Madrid, dice, en su número de hoy, que si se quiere salvar la capital de ser destruida, debe ser abandonada.

Berlín. — Los corresponsales de guerra que se encuentran en el frente de Madrid comunican que el éxodo de los rojos, iniciado hace varios días hacia Levante, ha continuado hoy en términos excepcionales.

También en las avanzadas donde se halla este periodista dice que las casas madrileñas aparecen ostentando numerosas banderas blancas sobre los tejados, ventanas y balcones.

La total conquista de Madrid, inminente, moviliza en toda España a millares de personas, impacientes por trasladarse a la capital.

Instrucciones de los dirigentes rojos

Las claraboyas de las casas, de gris oscuro. — Llamamiento a las mujeres jóvenes. — Reclamando personas desaparecidas. — El general Pozas

Radio Jaca, a las 15'30: Madrid. — Se ha promulgado un bando en el que se manda pintar, en un plazo de 24 horas de gris oscuro, todas las claraboyas de las casas, amenazándose con severas penas a los propietarios de fincas urbanas que no lo hagan.

La emisora de radio que funciona con el indicativo de "altavoz del frente" hacia un llamamiento, por medio de su locutora, a todas las mujeres jóvenes para que acudan al primer toque de clarín que se oiga.

Es preciso — decía — que todas tengan disciplina y cumplan las órdenes que se les den sin titubear. Exige la libertad que sostengamos el prestigio de las organizaciones proletarias. Valientes en las calles, pues la cobardía nuestra podría representar el fracaso. Arriba el ánimo, mujeres proletarias!"

Roma. — Las emisoras rojas, en es-



Doña Ana Salas Cifre

VDA. DE VILLALONGA

Falleció a los 84 años de edad, en Pollensa, después de haber recibido los auxilios espirituales, a las 14 horas del día 8 del actual mes de Noviembre

E. P. D.

Su hijo D. Bartolomé Villalonga, hijos políticos, nietos y biznietos ruegan una oración por el alma de la finada.



Doña Catalina Alcover Palmer

VDA. DE COLOM

Ha fallecido hoy a los 84 años de edad después de haber recibido los últimos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hijos: D. Miguel, Francisca y Catalina, nietos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones, y se sirvan asistir al rosario que se celebrará hoy en la casa mortuoria a las cinco y media y acto seguido conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: C. Misión, 5-3.

La jornada de ayer

Los nacionales han entrado en Madrid por el puente de Toledo

Los nacionales han entrado en Madrid por el puente de Toledo

Y han llegado hasta la Glorieta de las Pirámides. — Luvia torrencial y viento fuerte

A las seis de la tarde, Radio Club Portugués comunica: Las tropas nacionales entraron esta mañana en Madrid por el puente de Toledo.

Sobre Madrid se está desencadenando en estos momentos un gran temporal. Lluvia torrencialmente y el viento sopla con fuerza.

Las tropas que han entrado en Madrid por el puente de Toledo llegaron hasta la Glorieta de las Pirámides.

Alocución del general Queipo de Llano La de anoche

Todo España, y aun me atrevería a decir que Europa entera, no piensa más que en Madrid. Madrid absorbe toda nuestra atención de día y de noche. Y es que en Madrid se está jugando, en estos momentos, una carta sumamente importante, tanto, que de ella depende el porvenir próximo de España y no el remoto, porque, aun cuando esta carta se perdiera, lo que es imposible, para nosotros aun podría existir y existiría seguramente la revancha. Pero no; esta carta, como todas las que venimos jugando desde el 18 de julio, nos ha de ser favorable.

Nadie se ocupa de ninguno de los otros sectores, como si en ellos hubiese terminado la guerra, y es que en todos existe un gran nerviosismo e impaciencia para ver lo que pasa en Madrid, lo que no les deja tiempo para pensar en otras cosas. Hasta los mismos marxistas, tan prodigios en la mentira, casi no se ocupan tampoco de ello. Así en el parte oficial de hoy hay notas como la de que en un sector se hizo un avance cogiendo viveres y municiones, sin decir de qué clase; en el sector de Aragón se han ocupado posiciones de gran valor estratégico y tonterías por el estilo.

No se ha hecho más que avanzar, tomar los puentes y afirmarse en las cabeceras, porque en el día de ayer la columna de la izquierda encontró más resistencia y quedó retrasada sobre las otras, pero hay que tener en cuenta que en el flanco izquierdo se encontraban los polvorines de Retamares, en los que se tenían, hasta ahora, los grandes depósitos de municiones para la guarnición y, además, estaba allí la posición. Es natural, por tanto, que una posición tan importante fuese defendida con alambreadas, nidos de ametralladoras y todo lo necesario en estos casos. Además, hay que tener en cuenta que las torres de la radio pueden defenderse desde las tapias mismas de la Casa de Campo, como parapeto, y de estas posiciones tenía que ser muy difícil el desalojarlos.

Como se ve, pues la columna de que hablo quedó retrasada en relación con las otras, y no es lógico, ni posible, ni natural que se quebrase el frente de ataque. Las otras dos columnas tuvieron que esperar a que se pusiera a tono la retrasada, y pudiera ser que mañana hubiese acontecimientos importantes en Madrid. Esta falta de avance por nuestra parte, ha sido explotada por los rojos, para decir que nos habían detenido y no nos permitían avanzar. Mañana o pasado, cuando lo ordene el Mando, ya verán los rojos como avanzamos, a pesar de que decían que nos habían rechazado los milicianos marxistas. Estos hablan continuamente de victorias, pero nosotros también continuamos avanzando.

Como no saben qué decir los de Madrid, hablan de nuestra ofensiva desesperada, a pesar de que decían que estábamos a la defensiva. También decían que no conseguimos avanzar ni un paso, y, sin embargo, hemos llegado a los puentes y los hemos atravesado. Para levantar el decaído espíritu de los milicianos, hacen llamadas angustiosas, diciendo que disponen de una potente aviación acabada de llegar de la República Soviética, "aunque dicen que no pretendáis que os salve la aviación sola, porque, para vencer, necesitamos de vuestro empuje". Pero, a pesar de esas llamadas y excitaciones, el espíritu de los milicianos que no quieren combatir primero por falta de ideal y segundo porque son muchos los milicianos enrolados a la fuerza para defender una causa que no sienten. Nuestra infantería colonial, la mejor del mundo, fundida con el Ejército, falange y requetés, constituyen una fuerza que no pueden constituir los hijos de "La Pasionaria".

Dicen los rojos que hemos puesto por sorpresa nuestras avanzadas en Carabanchel Alto y en Getafe. No sé qué sorpresa será, cuando durante estos meses hemos ido avanzando día tras día, kilómetro a kilómetro, tomando un pueblo u otro pueblo, llegando a Valmojado, a Navalcarnero, a Alcorcón, a Getafe hasta llegar a Carabanchel. Lo que pasa es que no quieren acabar de confesar la verdad; como que no se pueden poner en contra de la cobardía de sus milicianos con el arrojado de nuestras valientes fuerzas que ocuparán Madrid!

Deberíais tratar de rendiros, pero ya no es posible, porque estáis tan llenos de sangre, sois tan criminales la mayor parte de vosotros, que teméis, como es natural, la acción reparadora de la justicia. Con el cinismo que les caracteriza, dicen después que nosotros hemos retrocedido en Carabanchel Alto y en Getafe. Hemos retrocedido, en efecto, varios kilómetros, desde Getafe unos 8 o 9, pero hacia adelante, y, desde Carabanchel, unos 5 o 6, pero también hacia Madrid. Dice un periódico de Madrid que no se puede negar que los fascistas están muy cerca de Madrid, siendo preciso organizar una perfecta defensa, si no se quiere que todos caigan en poder del fascismo, para que mate a sus mujeres

de hijos. ¡Que sinvergüenzas, que embusteros y que hijos de "La Pasionaria"! Eso de que nosotros atropellamos a las mujeres y a los niños en todos los pueblos que tomamos, es una infamia. Bien es verdad que ellos, que no saben más que mentir, saben, en cambio, copiar y, como nosotros decimos la verdad y hablamos de todos los crímenes que ellos cometen, ellos repiten lo mismo para hacer creer a los idiotas que les siguen que nosotros somos capaces de cometer los crímenes que nos imputan. El instinto de copia se nota hasta en esta frase, de la que voy a sacar patente, de canalla marxista, y que ellos ahora han transformado en canalla fascista. Esto demuestra la poca inventiva que tienen los marxistas.

La radio del partido comunista dice que la situación va mejorando grandemente para los vecinos de Madrid. Yo lo creo; al vecino que le caiga una granada encima y se vaya al otro mundo... con tal de salir de las garras de los marxistas, ya se está en la gloria, aunque sea muerto. Dice también que, en estas últimas horas, el espíritu de los milicianos ha experimentado un cambio, que ha originado una reacción que permitirá resistir con firmeza los embates de los fascistas. Aquí sí que hay una confesión bien hermosa. No sé cómo el espíritu de los milicianos ha experimentado una reacción, a no ser que los rojos sean al revés de todos los demás. Si resultará que las palizas mortales que les hemos dado estos días les servirán para resistir a los atacantes y rechazarlos? Para mentir, hace falta tener un poco de cacumen, y el único que lo tiene es Indalecio Prieto y lo emplea para el mal. Añade esa radio que el tiempo favorece a los madrileños y que el cambio de la potencia de las acometidas fascistas se nota que va disminuyendo poco a poco. Naturalmente, el temporal los favorece, porque no permite que vuele nuestra aviación. Pero, añade después: no confiemos mucho, pues el enemigo sigue en las puertas de Madrid. Ahora resulta que no estamos tampoco detrás de Getafe y Carabanchel, aunque nos hayan echado.

Hoy la Margarita Nelken ha hablado por la radio, al medio día. Hablaba, naturalmente, para los milicianos, y les decía que muchos de los pueblos de los alrededores de los barrios extremos venían huyendo a la capital y gritando: "¡que vienen los moros!". "Madrileños— ¡que vienen los moros!" "Madrileños— ¡que vienen los moros!" no hay que apurarse; sólo eran siete, y los hemos cogido y fusilado a todos en la plaza Mayor". Resulta, según la Margarita Nelken, que nos han fusilado a siete moros y de caballería. ¡Pobrecitos míos! De qué escuadrón serían? ¿Acaso del veinticuatro de los que lleváis aniquilados? Pero creo que esos que habéis fusilado gozan de buena salud, a pesar de todo.

El Gobierno ha salido de Madrid. No sé si recuerdan las palabras pronunciadas por Largo Canallero en un mitin, en que dijo que, antes de permitir que los fascistas entrasen en Madrid, se levantarían los sexos de un pilotazo, y efectivamente, ha cumplido la palabra, escapándose, en uno de los aviones que, según dicen, tenía escondidos en el Retiro, a donde fué por un túnel, desde el Ministerio de la Guerra. El avión no se paró hasta Valencia aunque no se sabe si el Gobierno se quedará allí o seguirá a Alicante. Una nota que han dejado para el público, dice que el Gobierno se traslada a Valencia provisionalmente, para, con mayor tranquilidad, organizar la campaña para acabar con los fascistas. Ahora ese Gobierno desterrado va a tomar una determinación, que es la de enviar una nota a todos los países europeos protestando de lo que se ha venido realizando en España desde el mes de julio. El "bravo" general Pozas, la mala bestia de Pozas, se ha marchado a Tarancon, dejando en Madrid una Junta de Defensa formada por dos representantes de cada uno de los partidos que integran el frente popular y presididos por nuestro amigo Miaja. ¿Se acuerdan Vdes. del "amigo" Miaja, el enano de la verja, que, cuando estaba en Jaén, decía ¡qué bajo!, ¡qué bajo!, y, sin embargo, no bajaba, y se ponía un pijama de seda dedicándose a saquear todos los bancos?

Un síntoma muy significativo de la situación en Madrid, lo dan las radios. Unas no funcionan, otras funcionan en sitio indeterminado. Hay quien dice que una de ellas, no sé si la de Unión Radio, hablaba desde Cuenca, y otra que se decía hablar desde Madrid, de la Ciudad Lineal, según los técnicos debía de estar en un local tan amplio que no podía ser otro que el aire libre. Los dirigentes van ahuyentando la voz, se van alejando de Madrid y dejan solo en la capital esa manada de bestias, de hombres de cuatro patas que se creen a pie juntillas todo lo que les dicen los dirigentes y consistentes en seguir siendo carne de cañón.

Lo mejor para los cargos es nombrar a un práctico, puesto que las teorías están basadas en la práctica. Por eso el actual Ministro de Justicia han escogido a un práctico, llamado Juan García Oliver. Le conocen pocas personas: algunos jueces, algunos magistrados, y la Guardia civil. Es lo de aquel a quien iba a juzgar por haber robado, y al decirle el Presidente: — Póngase Vd. de pie: ¿Cuántos años tiene Vd.? — Teinta y cinco. — De dónde es Vd.? — De Belchite (el pueblo tan de moda entre los marxistas). — ¿Qué oficio tiene Vd.? — Ladrón. — ¿Cómo ladrón? — Yo no le doy a Vd. vergüenza un oficio tan bajo, tan criminal? — ¡Bajo y criminal! No, Sr. el oficio es muy bueno, pero lo han escogido a perder entre Vdes. y la Guardia Civil.

Tengo un documento curioso, una tarjeta, con un nombre: Juan García Oliver, edad 27 años, natural de Reus, provincia de Tarragona, oficio camarero, estado soltero, hijo de José y Antonia; señas personales: talla, uno sesenta y cinco, nariz rota, boca pequeña. Todo el mundo puede darse cuenta de que se trata de una ficha de las que hacen en las prisiones, y, en efecto, es de la prisión provincial de Pamplona, hecha en el momento en que García Oliver, el flamante Ministro de Justicia, era conducido a la prisión Central. Pena: 8 años, 8 meses, ocho días. Constan también en la ficha, otros detalles de antecedentes penales de tal sujeto, por lo que, como decía al principio, es indicado, como práctico, el nombramiento de este señor para el cargo de Ministro de Justicia. Es práctico en la justicia, co-

noce la vida en las prisiones; en fin: creo que ha sido un perfecto acierto del Sr. Canallero.

Un señor francés me envía una carta, en la que me dice que regala la medalla de plata, sintiendo que no fuese de oro. No es el valor intrínseco del objeto lo que le hace acreedor a todo mi agradecimiento: es lo que representa esta carta, que demuestra que el verdadero pueblo francés vibra al unísono del nuestro Suplico a Dios que nos dé la victoria para vencer en esta tierra, como deseo también a Francia que pueda verse libre en ella.

Servicio de Radio Mallorca Una nota del Cuartel del Generalísimo

Va dirigida a los madrileños: señala una zona neutral para los no combatientes e invita a los milicianos y obreros de Madrid a la rendición

"Radio Sevilla", a las 24: Notado del Cuartel General del Generalísimo:

¡Atención, madrileños!: llegadas las fuerzas nacionales a las puertas del corazón de Madrid y rebasados los barrios extremos del sur del Manzanares, al persistir la resistencia se convierte toda la población en un objetivo militar y campo de batalla.

En consecuencia, a partir de este momento, serán bombardeados los objetivos de interés militar sin ninguna clase de limitación, recomendándose a los elementos civiles no combatientes, en especial mujeres y niños, que se aparten de los lugares de la lucha, así como de todos aquellos de concentración de fuerzas o milicias, puestos de mando, centros de transmisiones y municionamiento en las zonas reservadas, en especial de recomendación a las mujeres, niños, ancianos y extranjeros y demás elementos no combatientes, en especial la zona comprendida entre las calles de Diego de León, Paseo de la Castellana en su último trozo, antiguo hipódromo y Paseo de Ronda, entre el Paseo de Hipódromo y la Guindalera comprendida la zanja y edificios de los Ministerios, mientras no sea utilizada esta zona para la defensa o fin militar.

En la lucha serán respetados en todo lo posible, los edificios de las Embajadas y los hospitales cuya situación sea conocida.

Una vez más, se recomienda a los madrileños, para evitar grandes e inevitables estragos, que depongan las armas o lleven la lucha fuera de la población.

¡Madrileños!: Madrid va a ser liberado. Tened calma y apartaos de la zona de combate. Conservad a vuestros familiares dentro de vuestras casas, que nuestras disciplinadas y nobles tropas los respetarán y sabrán protegerlos. Nada temáis de nosotros, sino de los que os engañan diciendo que maltratamos a las mujeres y niños.

¡Milicianos y obreros de Madrid!: arrojad las armas y libros de vuestros canchalescos dirigentes, que siempre os engañaron y ahora os abandonan. Sabemos quienes son los culpables, y solamente sobre ellos caerá el peso de la ley.

Un sólo grito al unísono ¡Viva España!

Havas dice que se combate en las calles

La pausa ha obedecido a que pudiera huir la población civil

"Radio Club Portugués", a las 2: De la Agencia Havas recibimos el siguiente telegrama:

Interesantes impresiones del crítico militar de Radio Club Portugués transmitidas esta madrugada

(Servicio de «Radio Mallorca»)

La ocupación de Madrid continúa haciéndose normalmente. — Ha sido ocupado el barrio de Usera, como también algunas calles del barrio de Yserías. — Los nacionales dominan la Ciudad universitaria y el Palacio real ha sido ocupado o, por lo menos, atacado. — Madrid está a oscuras. — Los muertos en los combates se elevan a 38.000. — El terror rojo en Madrid. — El éxodo por la carretera de Valencia es intensísimo

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada dice: Vamos a leer las noticias que nos han dado directamente por teléfono desde Talavera de la Reina el Capitán Botello Muniz.

La ocupación de Madrid continúa hoy haciéndose normalmente, avanzando las columnas del general Varela por el oeste y el sur en un movimiento lento, pero no por motivo de resistencia puesta por los marxistas, que casi nula, más por la comprensible precaución ordenada terminantemente por el general Varela, que no desea que se pierda la unión entre las columnas que van haciendo la ocupación de los barrios y, además, porque consta que hay varias emboscadas y calles dinamitadas por los rojos.

Las columnas de Varela prosiguen hoy su avance después de una violenta preparación de artillería, habiendo ocupado por completo el barrio de Usera. Después prosiguieron el avance, dominando ahora con sus fuegos, tanto de artillería como de infantería, las estaciones de las Delicias, Peñuela y Norte.

Estas estaciones están todas situadas en la margen izquierda del Manzanares.

«Hay combates en las calles de Madrid».

La pausa marcada por orden del General Franco se ha hecho con el fin de que la población civil se ponga a salvo del bombardeo y los rojos salgan por la carretera que se les ha dejado libre hacia Tarancon.»

Los nacionales poseen ya el barrio Sur

Parte de la capital está convertida en campo de combate. — No se avanza rápidamente por temor a emboscadas de los rojos

Parte de la capital está convertida en campo de combate. — No se avanza rápidamente por temor a emboscadas de los rojos

Las fuerzas nacionalistas no han avanzado rápidamente, como se esperaba, debido a prevenciones que ha tomado el general Varela, pues quiere que su avance sea firme y definitivo y quiere evitar posibles emboscadas o que los marxistas, en su huida, hayan dejado alguna barrida minada.

Conste, empero, que esta viva resistencia no existe, y que si las tropas nacionales no avanzan es por pura prevención.

El comunicado oficial de los nacionales los barrios próximos al Manzanares

En el frente de El Escorial, fué ocupado Navalagassilla. — La división de Soria ha ocupado Castejón de Henares

Radio Sevilla, a las 24: Comunicados y noticias oficiales: Cuartel General del Generalísimo:

Boletín de información con las noticias llegadas a este cuartel general hasta las 21 horas del día 9 de noviembre de 1936:

Ejército del N.: En el frente de Teruel, el enemigo atacó Calanda, siendo rechazado y dejando en nuestro poder algunos muertos y una caja de granadas de mano.

Sexta división: En el frente de Vizcaya hubo alguna actividad de la artillería enemiga, sin consecuencias. En el frente de Santander, el enemigo atacó Espinosa de los Monteros siendo derrotado por nuestras tropas, que lo persiguieron hasta sus propias trincheras en los altos de Santa Bárbara.

Séptima División: En el frente de El Escorial, se ocupó Navalagassilla.

En el frente S. de Madrid, continúa el progreso constante de nuestras columnas, que van rechazando todas las resistencias que el enemigo oponía en la Casa de Campo, alcanzando los barrios próximos al Manzanares.

En el asalto llevado a cabo al antiguo hospital de Carabanchel, evacuado hace dos días por los rojos y convertido por ellos en su centro de resistencia, fueron cogidos 130 muertos y 150 prisioneros, aparte de numerosos muertos, que suman varios centenares, abandonados ante el empuje de nuestras columnas.

En el barrio de Usera, fué cogido al enemigo una magnífica ambulancia sanitaria.

Octava División: Sin novedad digna de mención.

División de Soria: Se ha ocupado Castejón de Henares, cogiendo al enemigo muchos muertos y abundantísimo material no recuento todavía.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

Los últimos instantes del Madrid soviético, no dan otras noticias que reclamando personas que han desaparecido ante el pánico que reina en la capital. Lo más lamentable es ver como hay muchos niños de 15 a 17 años, a quienes se obligó a empuñar las armas en instantes de peligro que son reclamados por sus padres.

Madrid. — El general Pozas ha transportado sus servicios y su cuartel general a 80 kilómetros de Madrid.

Interesante información de la locutora de Radio Club Portugués

En las operaciones del sábado, en que se pasaron los puentes del Manzanares, nuestras tropas se portaron con presteza y ardor. — Mientras el Gobierno y el Mando rojos se ponían a salvo, abandonaron a los suyos en el Guadarrama y El Escorial

Radio Tetuán, a las 16 horas: Anoche, decía la entusiasta locutora española de Radio Club Portugués que las tropas nacionales, en Madrid, rebasaron el Manzanares, pasando por el Puente de Toledo, y, siguiendo el camino alto de San Isidro, por los puentes de la Princesa y nuevo de la Reina Victoria, que unen la Casa de Campo, donde se infligió esta mañana tan duro castigo a los rojos.

Las columnas dirigidas contra el Parque del Oeste habían de ocupar un cuadrilátero constituido por el paseo de Rosales y las calles de Moret y de la Princesa, así como el ángulo de la Cárcel Modelo.

Las operaciones han sido desarrolladas por nuestras valerosas tropas con la presteza y el ardor acostumbrados.

Esta operación cierra todas las entradas a Madrid, con excepción de la que tiene por la carretera de Tarancon hasta Valencia, única vía que les queda libre a los rojos para huir, pues la de la Coruña ha quedado cortada — decía Radio Club Portugués — en la venta de las Rosas y Aravaca.

Se está, pues, en los preliminares de la ocupación total.

Y añade la emisora lusitana, tan entusiasta del Movimiento Nacional, que el día de mañana, domingo, sería un día de sensaciones, y que, muy probablemente, en sus noticias de primeras horas de la tarde, ya podría comunicar informaciones halagüeñas con relación al asalto de Madrid.

Comentaba la locutora de Radio Club, siguiendo las impresiones del técnico militar de la emisora, capitán Botello, la vil maniobra del Alto mando rojo, contra sus propios milicianos de las posiciones del Guadarrama y de El Escorial, a los que debió ordenar la retirada, ya que sabía perfectamente que su presencia en aquellos puestos no podía impedir el acceso de las tropas nacionales a Madrid, abandonándoles por el contrario, a la muerte, ya que la retirada se les cortaba con el avance de nuestras fuerzas.

El mando rojo no quiso ordenar la retirada porque, sobre toda otra consideración humana, pesó la de mantener unos días más la pueril ilusión de los rojos, para ver si con esto podían prolongar su resistencia y asegurar la retirada.

Ellos, los dirigentes, ya se han aprovechado de la carnicería que se hará en los rojos del Guadarrama y del Escorial.

Ahora, el Gobierno rojo se encuentra en Valencia, y el mando, con su Estado Mayor, en Tarancon. A salvo ellos, y que mueran los de Madrid, a quienes tanto envenenaron y engañaron.

Terminó la locutora diciendo que muy posiblemente hoy ondearía en el Ministerio de la Gobernación el pabellón nacional.

La paralización de la actividad civil es completa en Madrid

Los rojos se comunican la desesperada situación de sus huéspedes de Madrid. — La huida hacia Valencia. — Las emisores rojas

Radio Tetuán, a las 16 horas: Lisboa. — Comunica la Radio Club Portugués que ayer, en el frente N., fué sorprendida una conferencia entre dos bandos rojos sostenida mediante el heliografo.

Se comunicaban la desesperada situación en que se encuentran las huéstreras rojas de Madrid.

Noticias posteriores relativas a la situación de la capital en el día de hoy confirman lo que todos estos días se ha venido diciendo con respecto a la desesperanza con que se batan los rojos, a cuyos mandos ha llegado hoy el nerviosismo propio del conocimiento en que están de lo que les amenaza, pues, iniciado el avance de las tropas por las calles de la capital, será ya irresistible y sufrirán ellos, los rojos, tanto más duro castigo cuanto más resistencia ofrecen.

Se ha advertido el paso, por la carretera de Valencia, de automóviles, carros y toda clase de vehículos llenos de gente que se escapa ante la inminente batalla.

En el interior de la ciudad, se nota una paralización completa de la actividad civil. Solo cruzan las calles milicianos hacia el frente o de regreso de él, heridos, hacia los hospitales. En las emisoras rojas se quiso dar la sensación de serenidad, y estuvieron radiando música y alocuciones, pero faltaron, según hizo notar el general Queipo de Llano, las acostumbradas emisiones en lenguas extranjeras, en las horas acostumbradas, y se registraron igualmente otros detalles que descubrieron la anomalía de la situación.

Así, los telegrafistas, que tanto veneno han vertido durante las pasadas semanas, no han vuelto a hablar, sin duda huyeron ya de Madrid.

Entusiasmo en Estoril

Manifestación entusiasta

Radio Tetuán, a las 16 horas: Estoril. — El entusiasmo que reina en esta ciudad portuguesa con motivo del avance de las tropas nacionales del general Varela en el frente de Madrid es inenarrable.

Las noticias que se han recibido hoy, según las cuales las tropas nacionales habían entrado en el perímetro urbano de Madrid, dieron lugar a una manifestación única, durante la cual se vitorearon largamente a Portugal, a España, al general Franco y al general Varela, salvadores de España.

MAÑANA DIA DEL PLATO UNICO

Mañana, 10, es el día dedicado en Mallorca a Día del plato único.

Mallorquines, por caridad y por patriotismo asociados a esta gran obra.

Nota del Gobierno civil

Enterada esta Autoridad de la negativa de determinados comerciantes e industriales, a cambiar, en plaza, billetes del Banco de España que aún no han podido ser estampilados, con arreglo al Bando del Sr. Comandante Militar de fecha 7 del corriente, y como ello va contra el espíritu y fines del citado Bando, se recuerda al público, en general, la obligación que tienen de denunciar a los agentes de la Autoridad a aquellos comerciantes o industriales que se nieguen, sin causa de fuerza mayor, a efectuar los cambios lógicos en las transacciones comerciales.

Los contraventores de esta disposición serán castigados con multas de 500 a 1.000 pesetas.

Para la buena marcha de los fines que se propone nuestra primera Autoridad Militar, que no son otros que acabar con los egoísmos que estropeen la marcha económica en la isla, todo comprador debe efectuar sus compras presentando una cantidad de dinero lo más aproximada posible al importe de las mismas a fin de que una compra insignificante no pueda servir de pretexto para deshacerse de billetes y acaparar plata.

Parece que la desorientación que hay entre los marxistas es enorme. Basta para ello contar el que cuatro tranvías que, ignorando que los barrios del sud oeste estaban ya ocupados por los nacionales, intentaron pasar por el Puente de Toledo, habiendo sido apasionados, así como una ambulancia inglesa dada por los laboristas, en la que han sido apasionados dos ingleses y dos milicianos armados.

Hay que hacer resaltar que esta ambulancia había sido dada por los laboristas, que es algo bien distinto al Gobierno y al pueblo inglés. Precisamente ahora cierta parte de la prensa inglesa está haciendo una campaña intensísima contra Lord Plimouth y contra Eden. En los periódicos de esa tendencia vienen caricaturas de éstos, así como de otros políticos.

Ayer, en el combate de Carabanchel Bajo, los marxistas tenían izada una bandera de la Cruz Roja en el Hospital militar. Los nacionales que, respetando las leyes de guerra, no habían bombardeado aquel edificio, fueron sorprendidos por el hecho que vamos a relatar: Dentro del hospital había 600 marxistas con ametralladoras y fusiles, por lo que fué preciso bombardearlo con la artillería y que los carros de Asalto acudieran a las puertas del hospital para desalojar a los marxistas de sus posiciones. Estos huyeron entonces precipitadamente, dejando cien muertos. Los moros dieron una carga a la bayoneta en el monte a la izquierda del hospital, después de una cuidadosa preparación de la artillería. Es el monte que está en el barrio del Peral.

En el día de hoy, fueron hechos muchos prisioneros, habiéndose presentado voluntariamente del Campo contrario a las líneas nuestras muchos soldados. Estos soldados que se han presentado en las filas nacionales voluntariamente pueden tener la seguridad absoluta de que han salvado sus vidas. Aun es tiempo que en Madrid oigan esta llamada que venimos haciendo todos los días.

Madrid se encuentra ahora completamente a oscuras. Ayer aun estaba iluminado. Entre los prisioneros, se encuentran muchachos de 15 a 16 años, que, según sus declaraciones, fueron obligados a combatir contra su voluntad y alguno de ellos traído violentamente de Cuenca y de Valencia.

Los muertos en los combates de Madrid alcanzan un total de 38.000 hombres, según informes del Ministerio de la Gobernación. Solo los días de la con-

quista de Getafe perecieron cinco mil marxistas. Estos datos son debidos a los ingleses que venían en la ambulancia enviada por los laboristas.

El terror rojo en Madrid alcanza proporciones extraordinarias. Constantemente se están haciendo prisioneros y constantemente también son sacadas de las cárceles personas que son inmediatamente fusiladas. Naturalmente, que en Madrid ya hay listas exactas de todos los que se dedican a cometer estos crímenes y así como los que se presentan voluntariamente y entregan sus armas son perdonados, también se tendrá en cuenta a los que quitaron la vida del prójimo: han de purgar caro los crímenes que estos días se está cometiendo.

El movimiento por la carretera de Valencia es intensísimo. Se ven carros y camiones que van cargados y vuelven vacíos para ser de nuevo utilizados. Es una evacuación en forma.

Los prisioneros no confían que sea cierta la sublevación de la Guardia Civil. La Guardia Civil está ahora sustituida por marxistas, es decir, por guardia nacional republicana, que en todo caso no son guardias civiles. La Guardia Civil que siempre se ha llamado con este nombre está toda al lado de los nacionales.

Se oye claramente el tiroteado entre unos y otros, es decir, entre los que desean la rendición y los que son contrarios a ella.

Las fuerzas de milicianos están provistas de granadas de gases asfixiantes.

Creemos que esta resistencia, grande, según dicen ellos, que están ofreciendo, no es cierta; pero ignoramos si la pequeña resistencia que oponen al avance de las fuerzas nacionales es solamente con la esperanza de dar lugar a los que se encuentran en El Escorial y por toda la parte del Guadarrama y también de Guadalajara a que tengan tiempo de huir en dirección a Madrid. Sin embargo, para esto ya es tarde.

Es inútil la resistencia en Madrid. La situación de estas posiciones que van quedando aisladas es verdaderamente comprometida y, si logran huir, será atravesando una gran extensión de terreno para unirse más lejos de Madrid, acaso cerca de Perales, a las personas que van huyendo por la carretera de Valencia.

Así, pues, es innecesaria toda resistencia que opongan los marxistas en Madrid.

Por hoy, no tenemos más noticias que dar.

esta orden se relacionan. Esta Jefatura tendrá dos Secciones: Una de automovilismo ligero a cargo del Capitán de ingenieros don José García Díaz y otra de automovilismo pesado a cargo del Capitán de intendencia don José Martín Mariscal sin perjuicio de su actual destino proponiéndome el jefe el personal necesario para auxiliarle en su misión.

2. Automóviles ligeros — Por la Jefatura de Transportes automóviles se procederá a la más escrupulosa revisión de los coches que es preciso permanezcan requisados para que no haya exceso en estas condiciones ya que ella implica el suministro completo a los mismos; así mismo se procurará que el mayor número posible de coches sea conducido por personal militar.

Las órdenes de requisita de los coches que en definitiva hayan de quedar en estas condiciones serán visadas por la Jefatura y además de llevar el coche el rótulo que en la actualidad tienen, su conductor será portador de una orden extendida por dicha Jefatura:

Quedarán en poder de las unidades armadas y servicios los coches militares que en la actualidad tienen asignados reglamentariamente y los de botín de guerra que tienen ya a su cargo. Para el servicio de esta Comandancia Militar quedan asignados seis coches y se facilitará uno a cada uno de los Comandantes Militares de Sector así como a los jefes de servicios y milicias que no tengan coche asignado. A la Jefatura de Aviación quedarán asignados veinte que los emplearán exclusivamente para el servicio peculiar de su cargo.

El resto de los coches ligeros requisados constituirá el Parque Ligero el cual facilitará los precisos para los servicios que diariamente se hayan de desempeñar previa petición de éstos a la Jefatura del Tren Automóvil.

3. Autobuses y Camiones — Al igual que en los coches ligeros quedarán asignados a las unidades y servicios los coches pesados que reglamentariamente tienen a su servicio procediéndose a la revisión de los que han de quedar requisados para servicios militares así como lo referente a conductores con la misma orientación expuesta en la regla segunda.

El resto de los coches pesados requisados constituirá el Parque que atenderá en las mismas condiciones que anteriormente se citan a los servicios diarios que por ellos se hayan de prestar.

4. Requisa — Nadie podrá requisar ningún coche automóvil sin orden expresa de esta Comandancia Militar y siempre se hará a propuesta de la Jefatura de este servicio.

5. Parques — El jefe de este servicio me propondrá la ocupación de los locales que crea necesarios para constituir los Parques que antes se citan.

6. Organización — Los trenes automóviles quedarán constituidos en la siguiente forma: en dos secciones de coches ligeros a treinta coches cada una y los coches pesados en una sección de autobuses o camiones acondicionados para transporte de personal compuesta de 50 vehículos y tres secciones de camiones de carga compuesta de 50 camiones cada una.

El Comandante Jefe de E. M., Carlos

Bando

Don Trinidad Benjumeda del Rey, Coronel de Ingenieros, Comandante Militar de Baleares.

HAGO SABER:

Nunca como ahora, en estos momentos en que se está derrumbado bajo el peso de la razón y de la justicia, una España carcomida y de espíritu anárquico, habían sentido los españoles conscientes y honrados la absoluta necesidad de someterse sin vacilaciones a una rígida disciplina social, que venga a destruir nuestro secular, egoísta y funesto individualismo, engendrando, por el contrario, una colectividad española justa, sana y próspera, que sea el fruto de la exaltada y sincera contribución de todos, grandes y pequeños.

Por esto, repetidas veces esta Comandancia Militar, velando por los intereses generales de la Región, ha tenido que pedir a los mallorquines que prestasen su entusiasta cooperación, sin reservas de ninguna clase, al restablecimiento de todas las funciones de la economía balear.

Por lo que se refiere a las recomendaciones hechas en el sentido de que se hicieran nuevamente circular los capitales y cantidades atesoradas y todo cuanto significase efectivo, hubo quien, percatándose perfectamente de lo suicida que resulta el procedimiento de acaparar el dinero, de fatales consecuencias para todos, sin excepción alguna, se apresuró a devolver su caudal a la masa de numerario circulante.

Pero los hay, principalmente entre los núcleos de mallorquines más responsables y que más obligados están a prestar su colaboración incondicional, que todavía no lo han entendido así y con su irreflexión crean a las autoridades problemas que no tienen razón de ser.

Uno de los principales es el que se refiere a la circulación de billetes del

DE LA GRANDIOSA MANIFESTACION CELEBRADA ANTEAYER EN PALMA



Imponente aspecto que ofrecía la P. de Cort. — El auto en que iban el Comandante Militar, Sr. Benjumeda, y el Alcalde, Sr. Zaforteza.

Banco de España. Del gran volumen empleado necesariamente en las múltiples transacciones de los más diversos órdenes que se llevan a efecto diariamente en la Isla, han sido retirados, en grandes proporciones, billetes de todas las series, los cuales constituyen el principal instrumento de cambio, originándose con ello un entorpecimiento tal, que está causando gravísimo daño a la economía y al bien general de Mallorca.

Olvidan los que tal hacen que una región es tanto más rica y obtiene mayor bienestar cuando más acelerado es el ritmo de su circulación fiduciaria. Por tal motivo y con objeto de que pueda servir ello de antecedente a otras medidas encaminadas a resolver dificultades con ésta relacionadas, vengo en decretar:

Primero. — A partir del día 25 del actual no podrá circular ningún billete de los emitidos por el Banco de España que no esté estampillado con un sello que diga: "ARRIBA ESPAÑA 1936". Por consiguiente, desde aquella fecha ningún particular o entidad, sea de la clase que fuere, podrá admitir en pago billetes que no estén dotados de la estampilla indicada.

Segundo. — Para facilitar esta operación, la Sucursal del Banco de España en esta plaza, así como todos los bancos, Banqueros, Cajas de Ahorros y Entidades bancarias de la isla admitirán los billetes que el público les presente para que cuiden de su estampillado, expidiéndolos a tal fin el correspondiente recibo, el cual habrá de servir, en su día, para retirar, en billetes estampillados, el importe de los que presentaren.

Tercero. — Si los interesados entregasen los billetes en las citadas entidades para que su importe les fuese abonado en cuenta corriente o en Caja de Ahorros, bastará que sean presentados bajo fatura corriente. Más si optasen por el canje directo, en este caso la presentación se hará en factura especial que exprese el nombre y domicilio del presentador, la fecha y el importe, por series, de los billetes presentados. De no ser conocida la persona que hará la entrega, se exigirá el conocimiento de la firma, a fin de evitar la presentación de billetes con nombre supuesto.

Cuarto. — El importe de los billetes que se ingresen en cuenta corriente o en el Banco de España como en las demás entidades de que se ha hecho mención, será de la libre disposición de los titulares de las cuentas.

Quinto. — Todas las entidades a quienes les sea confiada esta operación de estampillado se pondrán en inmediata comunicación con la Sucursal del Banco de España en esta plaza a los efectos de que les sean comunicadas las instrucciones relativas a la forma de efectuarse esta importante operación.

Sexto. — Pasados ocho días de la fecha fijada en el párrafo primero, todo billete del Banco de España que no se haya presentado al estampillado será incautado por la Autoridad Militar, siempre que no se justifique, a completa satisfacción, la imposibilidad de haberlo efectuado.

Séptimo. — Se concederá una indemnización del 25 por 100 a toda persona que denuncie la existencia de billetes sin estampillar.

Octavo. — El Comisario de Guerra Interventor Militar en la Banca será el encargado de resolver cuantas consultas tengan que efectuarse en relación con el presente Decreto.

Palma de Mallorca, 7 de noviembre de 1936.

El Coronel Comandante Militar

Trinidad Benjumeda

En Palma

Banquete al Sr. García Ruiz

Por exceso de original, nos vemos obligados a retirar de este número la reseña del banquete con que se obsequió ayer al Jefe de la Defensa Móvil de Mallorca, teniente coronel D. Luis García Ruiz, Dios mediante, en nuestra edición de mañana daremos extensa cuenta del importante acto en que se puso de ma-

nifesto la alta estima en que es tenido el prestigioso militar.

De la Diputación

Cumplimentó, en visita de cortesía, al Presidente de la Diputación, el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca D. José Miralles, acompañado de su Capellán de Honor Rvdmo. Sr. Payroló.

La entrevista entre ambas Autoridades fué afectuosa, estimando el señor Obrador a S. E. la atención que le dispensó.

Imposición de una insignia

El sábado por la noche y en el despacho del Sr. Comandante Militar de Baleares, el Jefe de Falange, señor Marqués de Zayas, ofreció al Coronel D. Trinidad Benjumeda una insignia de Falange como testimonio del respeto y adhesión que Falange Española tiene al Ejército y a la suprema autoridad de la Isla, representante de nuestro Gobierno Nacional.

El señor Comandante Militar recibió complacido tal presente y a su instancia el Jefe de Falange le impuso la valiosa insignia.

En sufragio del alma del General Goded

El pasado sábado, en la Catedral, se celebró un turno de misas en sufragio del alma del que fué Comandante General de estas islas, Don Manuel Goded Llopis, con asistencia de numerosa y distinguida concurrencia, estando en ella representadas todas las clases sociales y autoridades civiles y militares.

Centro de Pasivos de Baleares

Comunica a sus asociados, que a partir del próximo martes, podrán retirar de la Secretaría del mismo, los impresos para formular las instancias en solicitud de nuevo retiro o pensión, según orden del Gobierno Nacional de Burgos de 30 de Octubre último.

De Falange Española de las J.O.N.S.

Nombramiento de Inspectores de Falange

El Jefe Provincial de Falange Española, don Alfonso de Zayas y Bobadilla, Marqués de Zayas, ha venido en nombrar Inspectores de las JONS a los siguientes camaradas: Camarada Canuto Boloiqui: Inspector de las JONS de Selva, Caimari, Biniamar, Lloseta, Binisalem, Escorca, Alaró y Consell.

Camarada Federico Gil: Inspector de las JONS de La Puebla, Campanet, Búger, Alcúdia, Llubi, Mancor del Valle y Pollensa.

Camarada Alejandro Bérnago: Inspector de las JONS de Sancellas, Santa Margarita, Sineu, María de la Salud, Costitx, Biniali, Lloret de Vista Alegre y Muro.

Dado en Palma, a 1 de Noviembre de 1936.

NODRIZA

Se ofrece leche de 4 días y 24 años de edad para criar tanto en su casa como en la de los padres. Informes: calle Mayor, 27 — Horno — San Juan.

TEATRO PRINCIPAL MANACOR

3 extraordinarias

funciones 3

a beneficio de las

COCINAS

ECONOMICAS

para los días 14 y 15 de

Noviembre

De la Comandancia Militar de Baleares

Notas del sábado

En las actuales circunstancias es medida forzosa e inaplazable el desterrar en absoluto de la vista pública la incertidumbre de todas las personas que, sin distinción, pertenecieron a partidos políticos, y esperando que todos los buenos españoles comprendan dicha urgente necesidad, ruego y espero que todos los que estén comprendidos en dicho caso se aparten voluntariamente de los cargos públicos que ostenten, sin que ello pueda ni deba interpretarse como desconfianza o incapacidad para desempeñarlos. Antes al contrario, es seguro que muchas de las citadas personas poseen excelentes aptitudes, que habrán de ser aprovechadas en su momento oportuno; pero hay que llevar al convencimiento del pueblo que este glorioso movimiento salvador de España implica una completa evolución de la vida pública nacional. Así se precisa este apartamiento voluntario de las personas antes aludidas, ya que llegará oportunamente la hora en que sus aptitudes sean utilizadas al servicio de la Patria.

Palma, 7 noviembre 1936.

El Comandante Militar

Trinidad Benjumeda

A ruegos del defensor del Teniente de Navío don Carlos Soto Romero, se hace constar que el delito por que fué sancionado dicho Oficial era el de infracción del Bando del General Goded, fecha 19 de julio, y no por el de traición, como se le había acusado.

Estado Mayor

Orden General del día 7 de noviembre de 1936 en Palma de Mallorca

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales en telegrama de 24 de octubre me dice lo siguiente:

"Objeto evitar usos indebidos automóviles requisados debe organizarse un Parque automóviles en cada plaza importante donde estén apareados todos los asignados a Centros, Dependencias, Cuerpos y Milicias diversas para que cada vez que se necesite un coche para un

servicio se pida al Gobernador o Comandante Militar para que lo reclame éste al Parque solo para aquel servicio. Exceptuando únicamente los asignados a Cuarteles Generales, Gobiernos o Comandancias Militares sin perjuicio de que el Parque se cuide de su suministro y entretenimiento".

Y para el cumplimiento de cuanto en el anterior radiograma se dispone he resuelto dictar las siguientes reglas:

1.ª Jefatura — Se crea una Jefatura de Servicio de trenes automóviles: la cual estará compuesta por el Comandante de Artillería don Luis Peliu y entenderá en todos los asuntos que con

servicio se pida al Gobernador o Comandante Militar para que lo reclame éste al Parque solo para aquel servicio. Exceptuando únicamente los asignados a Cuarteles Generales, Gobiernos o Comandancias Militares sin perjuicio de que el Parque se cuide de su suministro y entretenimiento".

Y para el cumplimiento de cuanto en el anterior radiograma se dispone he resuelto dictar las siguientes reglas:

1.ª Jefatura — Se crea una Jefatura de Servicio de trenes automóviles: la cual estará compuesta por el Comandante de Artillería don Luis Peliu y entenderá en todos los asuntos que con



Doña Ana Comas Ripoll

VDA. DE CAMPOMAR

falleció el día 8 a las 6 de la tarde a los 64 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos

A. E. R. I. P. A.

Sus afligidos hijos D. Juan, Ana, María, hija política Doña Esperanza, nieta, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, agradecerán la asistencia al Rosario que se rezará hoy a las 4 y media y seguidamente a la conducción de la difunta a su última morada, como también a las misas que se celebrarán en la Iglesia de San Miguel de 8 a 9.

Casa mortuoria: Calixto III, núm. 5.

No se invita particularmente.